

## 黑龙江秸秆年综合利用率超过65%

这个冬季，海伦市百祥镇百义村380户村民家家都用上了省料、省钱又干净的生物质燃料民用小锅炉。为鼓励村民使用生物质燃料，村里还给村民补贴。村民们说，比以前烧煤取暖做饭，一个冬季每家至少能省500元钱。

而海伦市只是我省秸秆综合利用的一个缩影。2018年全省秸秆综合利用量超过7200万吨，综合利用率超过65%，新方式层出不穷，秸秆综合利用产业正在扩大。

2018年，我省把推进秸秆综合利用作为打赢污染防治攻坚战的重要战役，大力推广普及秸秆综合利用肥料化、燃料化、基料化、饲料化、原料化“五化”利用模式。

在哈尔滨市、绥化市和大庆的肇州、肇源县开展“两市两县”秸秆综合利用三年行动，下拨“两市两县”专项扶持资金7.37亿元，财政债券13.75亿元。出台了一系列高含金量的补贴政策，目标是利用三年时间彻底解决秸秆综合利用问题。

利用国家秸秆综合利用试点资金2.68亿元，选择29个县（市、区、场），开展整县推进秸秆综合利用试点，目标是每个试点县秸秆综合利用率至少比上年提高5个百分点以上。在省级财政资金的撬动下，各地纷纷加大投入力度，全力推进秸秆综合利用深入开展。一大批秸秆固化压块站开工建设，秸秆青贮黄贮迅猛发展，生物质热电联产项目纷纷上马，北京三聚环保炭基肥、绿源康拜生态板等一批原料化利用企业先后落户我省。

记者从省农业农村厅了解到，2018年全省秸秆还田面积大幅增加，超过9000万亩；肥料化利用超过4700万吨；秸秆离田面积超过6200万亩，同比增加1500多万亩；秸秆固化压块站现已开工986个，已完工345个；户用生物质炉具已安装超过3万台，全省燃料化利用1470多万吨；饲料化利用超过1000万吨；秸秆收储站点达到2700多个，收储能力明显提升；全省基料化利用秸秆超过20万吨，同比增加10万吨。（记者 张桂英）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/134849.html>